

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 6 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.597

## CRONICA

Ese organismo internacional, que venia funcionando desde su creación en medio de la indiferencia casi universal, aun cuando rodeada del respeto de todos, ha adquirido en estos días con motivo de las primeras sesiones de su quinta Asamblea, reunida en Ginebra, una enorme trascendencia importancia, que se advierte a primera vista, y que hace de esa asamblea la más emocionante actualidad de la política de todos los pueblos, pues supera en interés a la propia reciente Conferencia de Londres.

El milagro se debe principalmente a la forma en la cual interviene en los debates el insigne Herriot en defensa de todas las causas justas y humanitarias que han de ser tratadas, y Dios quiera que resueltas, en el histórico Congreso internacional que hoy delibera en la capital de Suiza, país altamente simpático, donde todo sentimiento humanitario tiene su asiento.

Herriot se ha convertido en el entusiasta, elocuentísimo abogado de la necesidad del arbitraje, que con la seguridad y el desarme, son las columnas maestras (palabras del eximio político) del templo que tiene que construir la Sociedad de Naciones. ¡Bello programa que encierra el triunfo de la paz futura!

El principio de arbitraje es una necesidad para los pueblos modernos; pero no es bastante por sí sólo. Precisa ir acompañado del principio de seguridad y del principio del desarme, cimientos sobre los cuales la Sociedad de Naciones ha de construir el edificio de la paz.

Y añadió luego Herriot estas hermosas palabras, que la Asamblea acogió con una ovación delirante y que merecen ser grabadas en oro para gloria del país en cuyo nombre hablaba.

«Inocente ayer, inocente, sí, os lo juro, y sangrante todavía de sus heridas, tiende Francia hacia vuestras diversas patrias sus brazos fraternales! Pese a sus sufrimientos pasados Francia quisiera conocer los dolores de todas las naciones del mundo para contribuir a aliviarlas y sentiría una alegría inmensa si sobre los escombros dejados por la guerra y la tristeza de sus propias ruinas pudiera ver, gracias al común esfuerzo, crecer y desarrollarse la flor divina de la paz.»

Jamás se pronunciaron por esta lista alguno, ni en ningún momento de la Historia, frases tan inspiradas en los sentimientos de fraternidad que deben animar a los hombres todos, a todos los individuos que componen la Humanidad y que como hijos de Dios son, según la frase célebre de un inglés, verdaderos humanos.

Y como el autor de esos párrafos no es simplemente un hombre bien intencionado, carente de medios para dar eficacia a sus palabras, sino que es el representante de una nación potentísima que ocupa por su Historia gloriosa, por su fuerza y por su estado de progreso un puesto distinguido en el concierto internacional, no pecaremos de visionarios fundamentando en esas declaraciones nuestra esperanza de que pronto dejen de ser utópicas las aspiraciones universales a la paz definitiva entre todos los pueblos de buena voluntad.

¿Tardarán todavía mucho tiempo en dejar de serlo? No importa. El ideal se ha puesto en marcha. Las generaciones próximamente futuras gozarán sus ventajas.

No miremos ya, como hasta ahora, con indiferencia y con desprecio la labor, inmensamente trascendente, de la novísima Sociedad de Naciones, nacida al calor de las catastróficas consecuencias de la última apocalíptica guerra europea.

## Diputación provincial

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión provincial permanente, tratando de varios asuntos, entre ellos de las informalidades de la Empresa de la Plaza de Toros.

Esta Empresa, a pesar de que el contrato preceptúa claramente que debe abonar de una vez las 450 000 pesetas que importa el arriendo y las 100 000 de la corrida de Beneficencia, pretende pagar en plazos, para lo cual ha hecho entrega únicamente de 129 500 pesetas con lo que dice pagar hasta el 11 de Abril.

De conformidad con el informe del letrado provincial, Sr. Pinié, la Comisión ha resuelto requerir a la Empresa para que se atenga estrictamente a lo pactado, y en su consecuencia se apresure a abonar lo que falta para completar el arriendo.

Ocupóse también de la situación de los niños del Hospicio, y luego de enterarse la Comisión del resultado de la última visita girada, acordó mejorar su alimentación, proporcionándoles merienda.

Se acordó conceder 2 000 pesetas a la superiora del Hospital provincial para ayudarla a los gastos de instalación de la calefacción en varias salas y en el gabinete de Radiografía.

Se dió cuenta de que han sido enviadas al bañero de E. Mejar 35 acogidas del Asilo de las Mercedes.

En vista del informe del director del Hospital provincial, se resolvió adquirir por concurso las telas, mantas y hules que se consideran precisos para las necesidades de aquel establecimiento, abonándose su importe con las 31 324 pesetas del legado hecho en testamento por D. Julián María Salazar.

## NUEVO MONUMENTO NACIONAL

### Santa María de Gradefes

De conformidad con los preceptos de la ley de 4 de Marzo de 1915 ha sido declarado monumento arquitectónico artístico la iglesia de Santa María de Gradefes (León), bella construcción de origen románico, en gran parte renovada, obra que corresponde a fines del siglo XIII y principios del XIV, siendo sus elementos interesantes, cuya conservación se impone, el ábside, la girola y los sepulcros que figuran en dicho monumento.

## LA EXPOSICION DE JUGUETES

### Nombramiento de Jurado

Para la Exposición de juguetería que ha de inaugurarse en el próximo mes de Octubre e el Palacio de Cristal del Retiro ha sido designado el Jurado siguiente:

Presidente, D. José Francés, por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando; vocales: D. Justo García, por la Cámara Oficial de Industria de Madrid; D. Martín Ucellet de Podde, por la de Barcelona, y D. José María Castel Toñón, por la de Valencia; D. Rafael Doménel, por el Museo de Artes Industriales de esta corte; D. Julio Vicent, por la Asociación de Pintores y Escultores de Madrid; D. José Blanco Coais, por el Círculo de Bellas Artes de Madrid; D. José Capuz, por el de igual clase de Valencia, y D. Miguel Bley, por el Círculo Artístico de Barcelona.

## La feria de Linares

Linares 5.—Durante la feria anual que empezará en el próximo día 13, se celebrarán dos corridas de toros, lidiándose en una, ganada de Veragua por las cuadrillas de Sánchez Mejías, y Maera, y en la segunda de toros de Miura, por Sánchez Mejías, Maera y Posada. El día 19 habrá una chirlotada.

Los otros números del programa de fiestas, está pendiente de la aprobación definitiva del Ayuntamiento.

## Atropello y accidente automovilista

Sevilla, 5.—En la carretera de Carmona, cerca de Marchena, un automóvil, conducido por su propietario, D. Manuel Román Fraile, atropelló y mató a Ramón Pérez Vera, de veintisiete años.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil, parece ser que la víctima se hallaba en estado de embriaguez.

En la carretera de Porcuna a Olivera, un camión automovilístico por rotura del freno, resultando herido grave Manuel López Rodríguez, que iba de ayudante del conductor.

## Lo del Banco de Castilla

Según parece, el Juzgado especial que instruye el procedimiento contra el Banco de Castilla, a virtud de varias querrelas, continúa estos días su labor que pronto quedará terminada, pasando entonces el sumario a la Audiencia.

A título de información recogemos el rumor, ya divulgado por otros colegas, de que muy pronto va a dictarse auto dejando sin efecto el de procesamiento y prisión en la parte que afecta al conde del Moral de Calatrava, subsistiendo dicha medida contra el director de dicho Banco, Sr. Lozano Cediel.

## NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Alfonso Gómez Saracibar  
Capitán de Regulares de Cento, muerto de las heridas que recibió en Kobba Darsa

## Las fiestas de la Virgen

(Prólogo de una novela inédita)

Eran las once de una hermosa mañana del 7 de Septiembre. Aunque calentaba el sol, el ambiente era apacible. Un alegre repique de campanas anunció al vecindario de Cuelgamures el comienzo de las fiestas anuales que, ya en las postrimerías de la recolección de la cosecha, se celebran en honor de la Virgen del Prado, venerada y milagrosa imagen que tiene su ermita a corta distancia de la villa.

Al oír el repique de campanas, anunciado de haberse visto desde la torre de la iglesia, la aproximación de la banda de música que, desde un pueblo inmediato, venía a amenizar las fiestas, los chiquillos, congregados en la Plaza en espera del aviso de las lenguas de metal, escaparon a todo correr, como bandada de gorriones, camino de la ermita y del Prado, por el cual habían de llegar los músicos.

Constituida la ermita por una sola y amplia nave, utilizada como cementerio, tiene en su fondo el altar y el camarín de la Virgen, detrás del cual una pequeña sacristía forma el ábside de la capilla. Ante la entrada de ésta hay una ancha plazoleta y al lado opuesto al ábside dos sifos olivos, en los cuales cuenta la tradición que una noche aparecieron dos hermosas imágenes de la Virgen. Una de ellas se trasladó a una importante población, situada al Oeste, a dos o tres leguas, donde se la venera y goza, con igual advocación, de gran celebridad. La otra quedó en uno de los olivos, por lo cual allí mismo, respetando su voluntad y el sitio elegido por ella, le fué erigida la ermita de la Virgen del Prado, donde permanece todo el año, excepto los días de sus fiestas, en los cuales se la traslada, con toda pompa y solemnidad a la iglesia parroquial.

La bandada de chiquillos, al pasar, pretendió penetrar en la ermita, donde las jóvenes del pueblo estaban ultimando de poner las galas a la Virgen, ya en andas, para colocarla en la carroza en que había de ser conducida aquella misma tarde a la iglesia, en vísperas de su fiesta, la mayor del pueblo.

El sacristán ehyentó a los niños con poco esfuerzo, pues que apretaron el paso al oír el grito de: «¡Ya vienen; ya vienen!»

Sulieron la pendiente del camino del Prado, enfrentándose con la banda de música que hizo sitio junto al histórico rollo, de ladrillos, indicador de que el primitivo burgo castellano había obtenido, en tiempos ya remotos, el privilegio de haberle concedido los honores de villa.

Precedida por la chiquillería, la banda penetró, tocando, hasta llegar al átrio de la iglesia, en el que ya esperaba el señor cura y las autoridades, que repartieron a los músicos los boletos de sus alojamientos.

Aún se escuchaban los alegres ruidos de las sobremesas y comidas con que se obsequiaba a los forasteros, cuando el toque de vísperas dió e aviso para que se endomingaran las gentes a fin de dirigirse a la ermita y regresar, acompañando a la Virgen, en solemne procesión.

Entre tanto, el pirotécnico a zaba en la plaza tres o cuatro árboles de pólvora y frente al Ayuntamiento se oían unos artefactos, parecidos a los coque, con unos barreños llenos de orujo de aceituna, que constituirían luminarias al ser movidos como aquéllos.

La tarde era serena, apacible. El cielo, sin una nube, era de un intenso azul. El sol reflejaba sus rayos sobre las paredes de las casas, recién enjalbegadas, que aparecían como blancas palomas.

Ya todos en la ermita, revestido el cura, el sacristán y los acólitos que precedían con los ciriales e incensario, formóse la procesión: los niños y niñas, en filas, con sus maestros a la cabeza; el Ayuntamiento, presidido por el alcalde; la cofradía de la Virgen, precedida de su estandarte, los hombres y detrás las mujeres.

La banda de música entonó la Marcha Real a la salida de la Virgen. El sol, ya próximo a ocultarse iluminó el rostro de la venerada imagen, resplandeciente de hermosura. Y un

murmullo de admiración y de alegría agitó la muchedumbre, al par que estallaban en el aire los cohetes y repicaban el campanillo de la ermita y las campanas de la iglesia.

Bordeando el camino los olivos, entre los cuales se alza la villa, sobre el verde plateado de sus hojas resbalaban los últimos destellos solares, cuando emprendió su caminata la procesión, entonando, con voz solemne, el sacerdote el Rcsari:

—Padre nuestro, que estás en los cielos...  
—El pan nuestro de cada día... contestó a coro la concurrencia.

—Dios te salve, María, llena eres de gracia.

—Santa María, Madre de Dios...

Ocultóse el sol. Las sombras del crepúsculo dieron un aspecto fantástico a la procesión, viéndose reflejar, por entre las cabezas como estrellas errantes, los puntos luminosos de las velas que los fieles llevaban en la mano. Los cirios que ardían delante de la Virgen arrancaban del rostro de la bella efigie fulgores que parecían celestes.

Terminado el Rosario, comenzó la letanía:

—«¡Santa María!»...  
—«¡Ora pro nobis!»...  
—«¡Santa Dei genitrix!»...

Anochece cuando la procesión hizo alto en el átrio de la iglesia.

Comenzaron las pujas para subastar los brazos de las andas y entrar la Virgen en la iglesia.

Las madres sentaban a sus pequeños en las andas, ofreciendo pichones, huevos, cestitos de frutas, galletinas...

—¡Una arroba de garbanzos!, por el anda de la derecha

—¡Dos cántaros de aceite!, por la de la izquierda.

—¡Media fanega de trigo!, por el anda de atrás.

—¡Un costal de garbanzos!, por la delantera...

Después de un buen espacio, diéronse por terminadas las pujas y la Virgen, al son de la Marcha Real y de un repique de campanas, entró en la iglesia y se la colocó delante del altar mayor, a lado del Evangelio.

Desfilaron las gentes. A cenar lo más deprisa posible para asistir a los fuegos, en la plaza. Y las mozas y ozos a bailar en ésta, al son de la banda de música, colocada en el balcón de las Casas Consistoriales.

La juventud escogida de la localidad y sus huéspedes forasteros también, se congregaron, para bailar, en una casa situada entre la del Ayuntamiento y la parte posterior de la del curato.

Allí, en aquella noche, dieron comienzo, entre María Castilla y Juanito Toledo, los sucesos de tan alto interés patriótico e histórico que habrán de relatarse en los siguientes capítulos.

## AMUSANT

### Regatas de balandros

Ferrol 5.—La Capitanía general del departamento ha dispuesto que los cañoneros «Hernán Cortés» y «Mac Mahón», acompañe a Arcachón a los balandros que tomarán parte en las regatas.

## Del Extranjero

Londres, 5.—En la sesión celebrado hoy por el Congreso de los Trade Unions en Hull se acordó enviar un telegrama al primer ministro británico dándole las gracias por el discurso que ha pronunciado en Ginebra en favor de la paz.

Se aprobó también una moción felicitando a Gobierno británico por haber firmado el Tratado anglo-ruso.

Nueva York 5.—La llegada del aviador italiano Locatelli, que, como se recordará, fué recogido a lo largo de Groenlandia por un crucero americano, ha dado lugar hoy a una violenta manifestación antifascista.

Cuando el aviador y sus compañeros salieron de la estación central, miles de personas, en su mayoría italianos, prorrumpieron en gritos de «¡Muera Locatelli! ¡Muera el fascismo!»

La Policía tuvo que intervenir para evitar colisiones entre los italianos de ideas divergentes, y Locatelli y sus compañeros fueron protegidos por numerosas fuerzas hasta que el automóvil los dejó en el hotel donde se hospedaban.

Londres, 5.—A juicio de algunos diarios ingleses, el Tratado de comercio firmado entre España y Alemania producirá a la industria británica una pérdida de unos diez millones de libras esterlinas por causa de la merma que sufrirán las transacciones hispanobritánicas.

Londres 5.—Unos niños han descubierto un saco conteniendo restos humanos, al parecer pertenecientes a una mujer.

Cerca del lugar habían ido encontrados días antes vestidos femeninos.

La Policía investiga acerca del origen de estos restos; pero se cree difícil que se logre aclarar el misterio, porque mensualmente desaparecen en Londres muchas mujeres; desapariciones que unas veces son denunciadas y otras no.

Lisboa 5.—El jefe del Gobierno, a bordo del navío de guerra «República», ha presenciado los ejercicios de las escuadrillas de hidroaviones a la altura de Cabo Raso.

Los aparatos arrojaron varias bombas cargadas (cada una con 30 kilos de «troti»), contra un barco viejo que servía de blanco.

Los proyectiles levantaban enormes columnas de agua.

Desde los barcos de guerra veíanse millares de peces a flor de agua, muertos por efecto de las explosiones.

La escuadra rindió honores al presidente del Consejo.

Méjico.—El presidente de la República general Obregón, ha manifestado a un periodista que la represión del pasado movimiento revolucionario ha costado al Tesoro público la suma de 60 millones de pesos, lo que, como es natural, sumerirá la Deuda flotante.

El presidente no ha ocultado sus impresiones optimistas para el porvenir, pues está seguro de que en un plazo muy breve se entrará en una era próspera.

Nueva York 5.—Se tienen grandes temores de que se produzcan en Illinois graves incidentes con motivo de la detención del Sr. Smith, miembro del Ku Klux Klan, propietario del garaje donde hace pocos días hubo una colisión entre partidarios y no partidarios de la secta, en la que varias personas encontraron la muerte.

Patrullas de Policía recorren la ciudad de Herlin, armadas con bombas de gases asfixiantes, preparadas a cualquier eventualidad. La casa del magistrado encargado de instruir el proceso está tomada militarmente desde el sótano a la azotea, y dicho magistrado está constantemente acompañado por una numerosa escolta.

## LA CONFERENCIA DEL ACEITE

Hoy publicará la Gaceta la siguiente Real orden:

«Primero. El Consejo de la Economía Nacional, con la cooperación del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria y de la Junta Nacional del Comercio español con Ultramar, como iniciadores de la información pública referida, organizará y convocará para el día 10 de Noviembre próximo la «Conferencia del aceite», en la que se examinarán y discutirán cuantas gestiones afectan a este importante factor de la producción española en sus formas generales de distribución interior y de exportación ordenada, así como las parciales derivadas de éstas, con el fin de someter a la consideración y resolución del Gobierno las conclusiones correspondientes a los temas objeto de la Conferencia, y cuyo cuestionario se formulará por una comisión delegada, antes del 25 del corriente mes, para ser cursado inmediatamente a los organismos interesados, los cuales habrá de contestarle antes del 20 de Octubre próximo.

Segundo. Dirigirá la Conferencia, por delegación expresa del jefe del Gobierno, presidente del Consejo de la Economía Nacional, el vicepresidente del mismo, con las representaciones que designen el departamento de Trabajo, Comercio e Industria y a Junta Nacional del Comercio español con Ultramar, asistidos por los presidentes de las secciones de dicho Consejo y su secretario general.

Tercero. La comisión delegada para la organización de la Conferencia estará formada por los elementos directores antes citados, en unión de sus respectivas representaciones de las Direcciones generales de Aduanas y de Agricultura, del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, de la Junta Central de Abastos y de las Cámaras Oficiales Agrícolas, designado por ellas; formando parte igualmente el jefe de la Sección de Comercio del ministerio de Estado, el jefe superior de Comercio y Seguros del ministerio del Trabajo, el comisario regio, presidente de la comisión organizadora del VII Congreso Internacional de Oleicultura y los secretarios de las secciones de Información comercial y de Tratados de Comercio de Consejo de la Economía Nacional.

Esta comisión se reunirá en el plazo más breve posible.

Cuarto. La referida comisión elevará al Gobierno, con el cuestionario de la Conferencia, la relación de los elementos que han de constituir ésta, publicándose en la Gaceta de Madrid dicho cuestionario, para conocimiento público e información escrita de aquellos otros elementos interesados en la cuestión formulada que deseen hacer constar su opinión acerca de ella; y

Quinto. Por el ministerio de Estado se comunicará con la mayor rapidez, la convocatoria de la Conferencia de las Cámaras de Comercio españolas en el extranjero, a fin de que puedan transmitir sus informes oportunamente.»

## El subsecretario de Fomento

Zaragoza 5.—En el correo de Madrid llegó esta mañana el subsecretario de Fomento, quien después de desayunar en la estación prosiguió su viaje en automóvil a la provincia de Huesca.

Este número ha sido sometido a la previa censura

# Una proclama del general Primo de Rivera

## Al año de gobernar el Directorio. La labor realizada y lo que resta hacer

En la Oficina de Prensa del Directorio facilitaron al mediocidio a la Prensa el siguiente documento:

«A los señores generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada:

Próximo el aniversario del acto de presencia que el 13 de Septiembre pasado hicieron ante el país y el Rey (q. D. g.) el Ejército y la Marina por mi voz, para poner remedio a graves males patrios y detener a España en el camino que la lanzaba a la anarquía, la desmembración y la ruina, creta sinceramente que para tal fecha habíase podido restablecer la normalidad de la vida pública y llegado el momento de aconsejar a S. M. que entregase el poder a hombres que, limpios de responsabilidades políticas colectivas, pudieran ejercerlo sin los compromisos y hábitos de los viejos partidos y continuar y perfeccionar la obra de purificación y orden por el Directorio iniciada.

Era, sin duda, ilusión querer rematar en tan breve plazo obra tan grande, cuando aun no estamos próximos al fin de nuestro compromiso, a cuyo cumplimiento faltan dos puntos esenciales: normalizar y estabilizar la actuación de España en Marruecos por una solución digna y sensata y crear el órgano que lógicamente debe sustituir os para competir lenta, metódica y serenamente la labor de engrandecimiento de España, que creemos haber iniciado.

Respecto a lo primero, rar ha sido el mes, desde Septiembre pasado acá, que la rebelión en una u otra zona de Marruecos no nos ha hecho dedicar a contenerla y castiga la primordial atención, aplazando la aplicación de soluciones que requieren un previo dominio de las cabillas, para que sean árbitros de fuerte y no recursos de flaqueza.

En el momento actual, la acción militar alcanza su mayor actividad, y de esperar es que conduzca las cosas a términos que hagan posible la acción de las acciones. No hay para qué señalar, a la observación que todos habrán ya hecho, que es un movimiento general islámico el que estamos combatiendo.

En lo que atañe a lo segundo, recogida con gran entusiasmo la formación de la Unión Patriótica, no ha sido posible, en tres meses que hace se inició, ni alistar a los cientos de miles de ciudadanos a ella afiliados, y menos aún proceder a la elección de Comités, que deben designar su Directorio y preparar la obra de gobierno que les corresponde desarrollar.

Habríamos, pues, de permanecer unos meses en el Poder, mientras el Rey nos otorgue su confianza y la merezcamos del país y del Ejército y Marina, continuando la labor de modificar o resolver los aspectos de la vida pública que más urgencia recaman y atendiendo al agudo problema de Marruecos.

Pero no hemos de ocultar que si la intriga y la murmuración no han conseguido llegar al Trono y han sido contraroductores en el ánimo público cada vez más decidido y entusiasta en su asistencia, se ha procurado dividir el Ejército y Marina, las guarniciones, aun aquellas que, como las de Cataluña, y primordialmente la de Barcelona, pusieron toda su fe y aventura en todas sus tranquilidades al iniciar la empresa salvadora.

Yo no sé si porque soy optimista siempre; porque oigo a mi conciencia tranquila, acaso sólo por completo en el punto de servir a la Patria, o porque juzgo a los demás por mí, no he vacilado un momento en mi fe respecto a la confianza que inspiro, y por ende que inspira el Directorio.

La justicia me obliga a dedicar al Directorio unas palabras.

Elegido por modo casi automático y procurando fuese ampliamente representativo, los generales que lo integran han revelado tal capacidad de trabajo, tal base de cultura y rectitud y sinceridad, que yo he de atribuir a ellos la mayor y la mejor parte de nuestra labor, y a su consejo y equilibrio lo que de ace tado tengan mis resoluciones.

Añaden a todo este otro mérito, consistente en la modestia, pues sus personalidades y trabajos se esfuman en la labor común y no tienen ni siquiera la compensación; que a mí puede estimularme, del renombre que a mis hijos legue.

La insidia no ha querido perdonar tampoco, en alguna ocasión, a estos hombres que no han provocado una dificultad ni han favorecido un personalismo, y que silenciosamente tra bejan, sin vanidad ni ostentación, todas las horas que el día permite.

Pero no quiero desatender el cuidado del juicio ajeno has a poder caer en exceso de confianza, aunque ella me la han ratificado muy reciente y expresivamente las guarniciones de mar y tierra de Coruña, Ferrol, Lugo, Orense, Vigo, Pont-vedra, Santiago, Oviedo Gijón, Santander y Santoña, y hace pocas semanas, las de Andalucía y Africa, éstas de modo más categórico aún, no obstante, lo que la fantasía desbordada ha querido inventar sobre este viaje, que ya ha quedado bien conocido y aclarado.

El Ejército conoce bien la grandeza y responsabilidad de la obra que, representado por el Directorio, por un gran número de autoridades y por 500 delegados de su seno, viene desarrollando, y nadie hay capaz en él de entorpecerla ni dificultar su éxito, que será gloria patriótica de todos, porque el país reconoce y la Historia consignará, como miles de Ayuntamientos que no rindan cuentas y viven en desfalco, las han puesto al día y han restituido millones a las Haciendas municipales...; como hemos dado vida a 1.500 escuelas nuevas y sueldos decentes a igual número de maestros... Se haría interminable esta carta si hubiera de apuntarse en ellas, siquiera muy ligeramente, la obra civil del Directorio.

La obra militar, para no ser tac adce de egoístas, la hemos querido dejar para lo último, y sólo hemos atendido a subsanar la enorme injusticia de la desigualdad de pensiones de viudedad y orfandad, a modernizar la ley de Reclutamiento, a procurar una severa selección y a dignificar a los sargentos y suboficiales librándolos de tomar la ración de pan en especie.

La obra de reorganización y eficiencia queda por hacer; sin embargo, obscura y silenciosamente se construy n cañones, ametralladoras y fusiles en número que sean bases de cualquier organización militar y de la defensa de la Patria.

Me corresponde, pues, en esta fecha hacer saber a todos que las supuestas y divulgadas disidencias entre generales y la formación de grupos en torno de ellos son una falsedad absoluta que son los primeros a negar los ofendidos con la alusión. Que el renacimiento y actuación de las Juntas militares ha sido arbitraria afirmación o alucinación de obse sionado.

Nada más absurdo, puesto que el Ejército, todo unido y reunido, actúa en e sentido regenerador que fué, mejor o peor concretado, anhelo de aquellos organismos.

Que las clases de tropa, a las que se ha querido dedicar especial labor de disolución, comprensivas de su deber y estiman o como mayor gala dón de su carácter la fidelidad al mando, son cada día sostén más firme de la disciplina militar y social, y espontáneamente han entregado a sus jefes cuantos documentos se les han dirigido para desmoralizarlos.

Los Somatenes, que cuentan con más de 100.000 nuevos afiliados, entienden su misión, y sin pugna con los institutos armados, que tanto contribuyen a su eficaz organización, constituyen serena y fuerte reserva para defender la Patria, el orden y la paz interior.

Contra todas estas venturosas realidades, enviadas de otros pueblos en quebra, labor de un año escaso, trabajan sin freno ni medida la imaginación y la lengua de los que ha sido preciso inmolara para conseguir estos bienes; de aquellos que perdieron el puesto que no desempeñaban, o la dádiva abusiva, o la dieta exagerada, o la contrata ilegal, o el puesto pingüe, o la sincura de familia, o el cacicato señorial y aun crearon el juicio de personas propicias a no comprobar la versión cuando ésta es desfavorable para el interés público o quebranta el principio de autoridad.

Contaban los doctos en política con un tan inmediato y ruidoso fracaso de los militares, que les extraña e irrita que, al año, ni en el orden político internacional, ni en el económico, ni en el técnico hayamos caído en el ridículo.

Por el contrario, jamás los políticos y la Prensa extranjera siguieron tan atentamente el desenvolvimiento político español ni lo hicieron objeto de tanto respeto y consideraciones, aunque en la última han ido a buscar asilo los descontentos y agravados en todos los órdenes.

Pero en verdad que todo esto constituye poco obstáculo y se salva sólo con exponer la verdad completa en todos los casos, porque contra estas minorías negativas vive y actúa formidable a inmensa masa del país sano, ingenuo, noble, patriota y con fe, que nos ayuda, nos alienta y nos obliga. Masa de que forman parte la juventud escolar, llena de optimismos patrióticos; los honrados obreros, hijos del trabajo, las mujeres, enamoradas siempre de lo bueno y de lo justo, y clases intelectuales y de carrera, que por miles figuran alistados en las Uniones Patrióticas. No menciono a los militares porque, respetuosos con las formas de la disciplina, de ellos sólo deseo confianza y fe y estricto y severo cumplimiento de sus deberes.

Esta es a situación en las proximidades del 13 de Septiembre de 1924, cuando va a cumplirse el año de nuestra labor, y no he querido antes, aun desoyendo consejos, dirigirme al Ejército y Armada, porque ni ningún recelo tenía ni tengo de su actitud aun conociendo de los trabajos que por torcerla se hacen; pero en esta fecha es obligado deber fe y cordialidad enterar a todos de la obra en que colaboran y dirigirlas un cariñoso saludo, volviendo a gritar como aquel día, y con la misma fe y entusiasmo, ¡Viva España!, ¡Viva el Rey!

Madrid 1 de Septiembre de 1924.—Miguel Primo de Rivera.

## Noticias militares

**Submarinos en viaje de prácticas**

Palma 5.—Procedente de Cartagena llega ron los submarinos españoles «B. 2» y «B. 4», que vienen en viaje de instrucción.

**Relevo de batallones**

Tortosa 5.—Hoy se ha verificado el relevo del batallón de Almansa, que guarnece esta plaza, quedando en su lugar un batallón de Luchana.

**Carabineros amenazados**

Sevilla 5.—La Guardia civil de los pueblos de Algámitas y de Saucedo ha dado cuenta al gobernador de haberse restablecido el orden, alterado en el último de ellos con motivo de la persecución de varios contrabandistas por un sargento y un cabo de Carabineros, a quienes aquellos hicieron varios disparos, resultando muerta una caballería menor, propiedad de uno de los vecinos del pueblo. El vecindario pretendió agredir a los carabineros, evitándose la oportuna intervención de la Guardia civil de los puestos de Algámitas y de Saucedo cuando ya los carabineros se disponían a defenderse.

## Las responsabilidades de la guerra

Berlín 5.—La *Vossische Zeitung* asegura que dentro de breves días el Gobierno del Imperio enviará a las potencias extranjeras una comunicación acerca de la responsabilidad de la guerra por parte de Alemania.

En los círculos oficiales se busca el medio de atenuar el efecto deplorable que ha causado en el extranjero el anuncio de esta comunicación del canciller Marx, declarando que el Gobierno del Imperio no tiene con ello otras intenciones sino las de libertar al pueblo alemán del obropio moral que pesa sobre él desde la firma del Tratado de Versalles; pero se dice que el Gobierno del Imperio no se propone sacar de esta nota ninguna consecuencia en lo que concierne a las obligaciones materiales impuestas a Alemania por el Tratado de Versalles.

# El Directorio militar

**Reunión en Guerra**

A las siete de la tarde se reunieron en el palacio de Buenavista los vocales del Directorio con su presidente y el subsecretario de Guerra.

Aun cuando la reunión no tuvo caracteres de Consejo, el general Vallespírosa, a la salida, manifestó que habían tratado de asuntos relacionados con el viaje del presidente y demás generales que van a Africa.

Las noticias de Marruecos acusan una ligera mejoría. También examinaron documentos y ordenaron detalles.

**Marcha de los expedicionarios**

A las ocho y veinte, en el expreso de Andalucía, marcharon os generales Primo de Rivera, Gómez Souza Jordana, Rodríguez Pedré y Muslera, con sus respectivos ayudantes.

En los andenes se encontraban los generales Cavalcanti Brenguer (D. Federico), barón de Casa Davallilo, García Moreno, Dabán, Zubia, Saro, Acha, Marvá, Olguer, Moltó, Suárez Inclán, los consejeros del Supremo de Guerra y Marina, el contraalmirante Aznar, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, las autoridades, los demás vocales del Directorio, el infante D. Fernando, en representación del Rey, y algunos curiosos y funcionarios públicos.

El marqués de Estella, después de despedirse de su familia, del barón de Casa Davallilo y de las personas más inmediatas, subió al «breck» de Obras públicas con los demás expedicionarios.

Al arrancar el convoy se oyeron algunos vivas y aplausos.

**El general Burguete**

En el mismo tren que el presidente del Directorio marchó también, en la propia dirección, el capitán general de Burgos, general Burguete, que tiene en Africa, herido gravemente, a uno de sus hijos.

Otro de ellos había salido por la mañana en aeroplano.

**Las impresiones de Africa son favorables, dice el general Vallespírosa**

El general Vallespírosa, a quien al mediocidio interrogaron los periodistas sobre si se habían recibido noticias de Marruecos, hizo las siguientes manifestaciones:

—Las impresiones son favorables, pero no nos atrevemos a facilitarlas por temor a bruscas reacciones.

Estamos en a situación de un médico que ve que el enfermo mejora, y sin embargo, no quiere decirlo a la familia por temor a una reacción contraria.

Es decir, que nosotros mismos nos obligamos a callar lo favorable.

En telegrama recibido quince minutos antes de salir el presidente para Marru cos se confirmaba la mejoría y lo mismo en las noticias llegadas durante la noche. De hoy no hay nada.

—Es cierto que el general Riquelme ha establecido contacto con Tetuán.

—Sí, es cierto y sin grandes bajas. Y también parece que se nota algún decaimiento en el enemigo.

**Despacho con el Rey**

El presidente interino del Directorio vicelmirante Magaz despachó esta mañana, durante una hora con el Rey.

Sometió a la firma de S. M. varios decretos.

Al retirarse de Palacio el marqués de Mgaz, dijo a los periodistas que se saludaban:

—No hay noticias nuevas. Todo sigue su curso.

**Audiencias y cumplimientos**

Fueron recibidos esta mañana en audiencia por Su Majestad D. Luis Cubillo, director general del Instituto Geográfico y Estadístico; doña Carmen Mas, viuda de Floret, y doña Natividad Díaz de Líaño.

## El diablo las carga

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, fué asistido esta madrugada Agustín Soriano Mora, de dieciocho años, joyero, natural de Madrid y habitante en la gloria de Quelvedo, 5, segundo.

Presentaba una herida de bala en la región infraclavicular izquierda, con salida por la infraescapular, interesándole el pulmón.

Su estado es muy grave.

La lesión le fué causada por el guardia de Seguridad afecto a la brigada móvil José Cremadas, quien examinando una pistola tuvo la mala suerte de que se le disparase, hiriendo al joven Soriano, que es su vecino.

E guardia resultó también con una herida en un dedo.

El Juzgado instruye diligencias.

## TEATROS

**Las inauguraciones de anoche**

Anoche abrieron sus puertas al público los teatros de la Comedia, con la compañía de Valeriano León; Fuencarral, con la que dirigen Manrique Gil y Manuel Llopis, y Novedades, con la de Aparici y María Lacalle. En este último se estrenó una zarzuela de Luis de Vargas y el maestro Alonso titulada «Soledad y compañía» que gustó mucho.

**EL CISNE**

«La bruja»

La hermosa obra de Chapí fué escuchada anoche en El Cisne por un numeroso auditorio que aplaudió sin reserva a los notables intérpretes Mercedes Sanz, Elena Salvador, Paisso, Patallo y Rebull.

**Compañía Ramón Gatuellas, primera actriz: Josefina Santauarria**

Ramón Gatuellas ha reorganizado su compañía y emprenderá de nuevo sus tareas artísticas por Levante y Andalucía, debutando el día 8 en Albacete.

Elenco artístico: Matilde A. Calvo, María Calvo, Encarnación Falco, Carmen de las Heras, Natividad R. Moreno, Marina Puig, Ángela Santoncha y María Santoncha.

Félix Aida, Adolfo Benedito, Víctor Codina, Carlos Guac, Maximino Fernández, Ramón Gatuellas, Fernando Morales, Joaquín Pacheco, José Réaz, Joaquín Mercé y José González.

Estrenos exclusivos: «La hora de amar», de Henry Bourdet, traducción de Carlos de Batlle.

«El príncipe que vuelve», de Charles Meré, traducción de Carlos de Batlle.

«De corazón a corazón», de Félix Gaudera, traducción de Carlos de Batlle.

«El abogado», de Brioux, traducción de E. López Alarcón.

«Los hijos mandan», de Andrés de Prada y E. Gómez de Miguel.

«El campeón», traducción de Joaquín Belda.

Repertorio: «Los chatos», de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

«El pobrecito carpintero», de Eduardo Marquina.

«Mary Luz», comedia inglesa, traducida por Gregorio Martínez Sierra.

«La jau a de la leona», de Manuel Linares Rivas.

«Mi hermano y yo», de S. y J. Avarez Quintero.

**Meana dimite**

De nuestro colega *La Libertad*:

«Sin que podamos decir «quare causa», por falta de tiempo para averiguación, damos la noticia de que Paco Meana, buen fondista y asistente a buen gerente de la Sociedad de Autores Españoles, que reside elafortunado D. Joaquín Abati, el incansable «Diógenes» de la literatura aritmética extranjera, ha presentado la dimisión del cargo que venía interinando.

Así nos lo aseguran.»

**El éxito del Cómicó**

Pocas veces una obra de teatro tuvo un éxito tan resonante, espontáneo y sincero como el obtenido por la comedia «La muerte del ruiseñor», de los ilustres escritores Contreras y Camargo y López de Sáa.

Antes de comenzar el estreno era tal la expectación pública que ante la taquilla se formó una cola enorme de gente que deseaba adquirir localidades a cualquier precio. Las de anteatero que valen seis reales, se subastaron, alcanzando algunas hasta diez pesetas de prima. En verdad, no recordamos otro suceso de teatro semejante.

Luego, el gran actor cantante Roméu, obtuvo un triunfo clamoroso en las «jotas» del acto primero, la romanza de «Élixir de amor», «Una furtiva lágrima», y por último, la famosa romanza de «Los pescadores de perlas», célebre porque en ella se rompió el prodigio...

Mañana se celebrará la primera función de tarde, poniendo en escena la lindísima y aplaudida comedia «La muerte del ruiseñor» en función extraordinaria, a las seis y media.

## El Sr. Vázquez de Melia sigue mejorando

La mejoría que ha experimentado el señor Vázquez de Melia se va afinzando de tal modo, que el doctor Herrer ha manifestado que el peligro de nuevas complicaciones ha desaparecido.

Ayer dispuso el doctor Herrer que el señor Vázquez de Melia abandonara el lecho algún rato.

Se le vistió y sentó en un sillón, al lado del balcón, permaneciendo allí cerca de una hora, pero fué preciso volverle al lecho, porque, a causa de la debilidad que padece, el Sr. Vázquez de Melia sufrió algún mareo.

Entre las visitas que recibió ayer el señor Vázquez de Melia fué la del teniente general Sr. Aguilera.

## Las niñas desaparecidas

**La maestra en libertad**

Doña Mariana Escudero ha sido puesta en libertad con la condición de presentarse en el Juzgado los días 15 y 30 de cada mes.

La maestra recibió con viva alegría a noticia de su libertad.

Su abogado, Sr. Rubio, le acompañó desde la cárcel a casa de unos amigos, donde residirá.

**La acusación privada**

Los padres de las niñas desaparecidas han nombrado acusador privado en este asunto al abogado D. Mariano Muñoz Rivero, quien ha presentado al Juzgado el correspondiente escrito.

**El sumario secreto**

Tanto el abogado defensor de la maestra Mariana Escudero, como el acusador privado representante de las madres de las niñas desaparecidas, solicitarán en breve la práctica de algunas diligencias.

Se nos asegura que en breve será dictado un auto declarando el sumario secreto.

## Madrid tendrá alcalde el día 10

**Una nota del Gobierno civil**

«El gobernador recuerda a los señores concejales asistentes que aunque en la Prensa se ha dicho que pudiera apesazarse unos días la elección de alcalde de Madrid, esto no es cierto, pues la Asamblea plnna se celebrará, como lo indicó en su circular, el próximo 10 del actual.»

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la encantadora señorita Magdalena de Lario Ubeola con nuestro particular amigo el acaudalado comerciante D. Lorenzo Serrano Cuadrado.

Apadrinaron a los desposados la hermana de la novia, María de Lario, y el hermano del novio, D. Honorato Serrano.

Los recién casados recibieron numerosas felicitaciones.

En breve saldrán para el extranjero.

# MARRUECOS

**Zona oriental**

Melilla 5.—Del campamento de Ben Tleb salió una columna, compuesta de los batallones de San Marcial, Guipúzcoa y servicios auxiliares, con objeto de prestar servicio de protección a los trabajos de construcción de la pista que conduce a las posiciones de Halaud, Lahari, Tenna, Nueva Avanzadilla y Tamarin.

Fuerzas de la mehalla de Tafersit, que formaba parte de dicha columna, se tirotearon con las guardias rebeldes, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

La columna regresó a su punto de partida. Reconociendo los alrededores de la posición de Afso se averió un aparato español, que aterrizó en las inmediaciones de dicho campamento, continuando su vuelo momentos después en dirección Norte.

Numerosos grupos enemigos que se situaron en el valle de Suani fueron dispersados por la guarnición de Ahucemas con fuego de fusil, causándoles bajas vistas.

Durante la noche, los rebeldes hicieron algunos disparos de fusil sobre la plaza, y ésta les contestó, dispersándolos.

En acto del servicio resultó herido el soldado de Wad Rás Pedro Aranda Medina, que después de curado en la enfermería de Quedbani fué trasladado a la plaza.

Por suscripción popular se han adquirido dos planchas de bronce conmemorativas de los sucesos de Julio de 1921. Se colocarán en Monte Arruit dentro de breves días.

En los hospitales Docker y Alfonso XIII se hacen preparativos para recibir heridos y enfermos procedentes de la zona occidental. Ha comenzado el lanzamiento de cañones de grueso calibre del acorazado «España».

**Zona occidental**

Tetuán 5.—El enemigo agredió en Larache a un convoy de Intendencia que pasaba por el puente Nouer, y en Xauen hostilizó al hacer la aguada en el campamento de Toguerruf. Ambas agresiones fueron repelidas por nuestras tropas, que causaron al enemigo varios muertos y heridos y cogiendo dos prisioneros.

No obstante el fuerte Poniente, los aviadores bombardearon ayer tarde poblados del sur de Gorgues y otros objetivos marcados por las baterías de Tetuán.

Se han aprovisionado diferentes posiciones y se han asegurado las comunicaciones entre Tetuán y Ben Carrich, estableciéndose una pista de protección.

Alcazarquivir 5.—El comandante militar, el cónsul de España y las autoridades civiles y militares reciben noticias de las posiciones de esta circunscripción acusando tranquilidad. En la plaza reina tranquilidad completa.

**El comunicado oficial**

Dice así el parte facilitado en la Presidencia a última hora de esta madrugada:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—En tiroteo sostenido anteanoche en Taguesut resultó herido un legionario. Ayer, después de bombardeo aviación, se vieron desde poblado Aferrun varios grupos que fueron perseguidos con fuego desde posición y avanzadilla. Enmigo hostilizó posición Gorgues norte y mantenié guardias en las alturas. Ayer fueron tiroteados campamento Taguesut y blocaos dependientes, sin novedad. Se estableció posición Imeharch con avanzadilla y puesto destacado. Ayer se efectuó convoy de R'Gaia a Fondck y regresó sin novedad. Esta tarde ha sido hostilizada columna general Riquelme, en Zinat, resultando herido un teniente de Regulares y tres de tropa. En el reconocimiento realizado hoy desde Tisimal por mehallá y jarca del Uafi el Bkaki y una compañía de Regulares encontraron guardias enemigos, a las que arrollaron; aumentó enemigo y en la retirada nos causó tres indígenas muertos y siete heridos.»

**LAS BICICLETAS**

## Un niño gravemente herido

En la calle del Príncipe núm. 18 y 20, don de se halla establecida una clínica, fué asistido ayer el niño de nueve años Antonio García Alvaro, con domicilio en el Puente de Valcas, de varias lesiones de pronóstico grave que le había producido al atropellarle una bicicleta en dicha calle.

Instruye diligencias el Juzgado de Valcasas.

## El Congreso Eucarístico de Palermo

El Congreso Eucarístico de Palermo se ha inaugurado en la catedral con una solemne ceremonia durante la cual ha pronunciado el elocuente discurso el arzobispo de aquella ciudad, monseñor Lusidi.

Los congresistas, en imponente cortejo, se dirigieron después al salón donde habían de celebrarse las sesiones.

Hablaron el arzobispo de Mesina, monseñor Paino; el presidente del Congreso, monseñor Bartolomassi; el representante de la Junta Central de Acción Católica, comendador Pericoli, y, fina mente, el legido pontificio, cardenal Granito di Belmonte, que fué saludado con una imponente ovación y vivas al Papa y a la Eucaristía.

Después de la sesión inaugural del Congreso, fué objeto también el cardenal legado de grandes manifestaciones de simpatía y devoción por parte del pueblo, que, e aplaudió largamente a su paso por las calles, echándole ramos de flores. Delante del Palacio arzobispal se redoblaron las aclamaciones de la muchedumbre, y el cardenal tuvo que asomarse varias veces a uno de los balcones para bendecir al pueblo.

## Este número ha sido sometido a la previa censura militar

# LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra 9.—En la sesión que esta mañana celebró la Asamblea de la Sociedad de Naciones se pronunció su anunciado discurso el señor Herriot.

Al levantarse hablar es objeto de prolongados aplausos por parte de las Delegaciones y del público, que en las galerías altas aclama al jefe del Gobierno francés.

Comienza éste diciendo que Francia no desea sino la paz, para sí y para todas las naciones, estimando que la más pequeña de ellas tiene derecho a los mismos respetos que la más poderosa.

Francia, que por triste experiencia sabe lo que la guerra representa de sufrimientos y de lágrimas les ofrece todo su concurso permanente al Pacto consignado en el Tratado de Versalles, que lleva al pie las más honrosas firmas del mundo.

Este Pacto es un pacto de seguridad, de justicia y de derecho, y es imposible disociar una sola de sus cláusulas sin que ello entrañe la anulación total del Tratado de Versalles.

Demuestra que es el Pacto en sí mismo el que reconcilia los dos problemas del desarme y de la seguridad y el que ha introducido en el Derecho la noción de crímenes como unido al acto de agresión.

Desea que se examinen las dificultades sugeridas por las objeciones que se han hecho al proyecto de Tratado de ayuda mutua. La más importante de todas es la que concierne a la determinación del agresor.

Francia vio ayer con satisfacción cómo la Gran Bretaña aportaba su poderoso apoyo al principio del arbitraje que la misma Francia planteó en la Conferencia de Londres, con lo que no hizo sino seguir la proposición también francesa que el Sr. Bourgeois defendió de modo muy elocuente en La Haya. La idea del arbitraje se halla contenida en el art. 12 del Pacto.

Todos debemos formular el deseo de que uno de los trabajos de esta Asamblea sea lograr la admisión del arbitraje y determinar al agresor sea aquel que se niegue a aceptarlo.

No cree, como Macdonald, que sea necesaria una Comisión especial para el estudio del arbitraje.

La primera y la tercera Comisiones de la Sociedad de Naciones son, a su juicio competentes.

El Sr. Herriot declara después que el arbitraje es necesario, pero no suficiente. El más grande de nuestros deberes está para con la comunidad humana. El pueblo que acepta el arbitraje tiene derecho a la seguridad. La justicia no debe vivir sin una fuerza en su apoyo.

Citando la frase de Pascal: «La justicia sin fuerza es impotente; la fuerza sin justicia es tiránica»; recuerda que Bélgica intentó en otra época servir de lazo de unión entre las grandes naciones y fué un primer hogar de la vida internacional. Bien sabéis todos lo que le ocurrió.

Hay que reconocer el interés que tienen las sanciones económicas y financieras previstas en el Pacto, porque no bastan consejos de paz y de fraternidad, que fueron ya dados al mundo en el Evangelio, que califica como el más tierno de los mensajeros dirigidos a los hombres; es menester equilibrar con la razón el realismo y el idealismo. Para ello basta que permanezcamos fieles al artículo 10 del Pacto.

Arbitraje, seguridad y desarme son así—a su juicio—tres términos solidarios.

Cree necesaria una gran Conferencia que estudie la cuestión del desarme, y considera indispensable que la preparación de esta Conferencia sea confiada a la Sociedad de Naciones.

Insiste nuevamente en que el arbitraje, la seguridad y el desarme son las tres columnas del templo que la Sociedad de Naciones está llamada a construir.

Es preciso que los cimientos sean sólidos, y para esta labor común Francia—dice—os ofrece cuanto tiene en razón, en corazón y en esa experiencia tan caramente pagada en muchos siglos de prueba.

Francia sabe cuál es el precio de tener trágicas fronteras, y aspira únicamente a la paz, pero no limita su pensamiento a ella misma, porque renegaría así de su vieja tradición.

Inocente ayer, y sargante todavía hoy de sus heridas, tiende Francia hacia vuestas diversas patrias sus brazos fraternales! Pese a sus sufrimientos pasados, Francia quisiera conocer todos los dolores de las naciones todas del mundo para contribuir a aliviarlos, y sentiría una alegría inmensa si sobre los escombros de la guerra y la tristeza de sus propias ruinas pudiera ver, gracias al común esfuerzo, crecer y desarrollarse la flor divina de la paz.

Estas últimas palabras del Sr. Herriot son acogidas por la Asamblea con una ovación indescriptible.

En la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea habla en primer término el señor Theunis, jefe del Gobierno belga.

Dice que Bélgica es y fué siempre un país eminentemente pacífico, que no abriga ninguna ambición de conquista y que sólo desea la paz dentro de la seguridad.

Confía en que se llegue a un acuerdo entre los Sres. Mac Donald y Herriot respecto a la aplicación del principio del arbitraje, y declara que actualmente la única garantía de seguridad inmediata para las naciones amigas está en la conclusión de acuerdos particulares.

El Sr. Benés, representante de Checoslovaquia, que habla a continuación, comparte la opinión emitida por el Sr. Mac Donald en lo que concierne al arbitraje, aunque reconoce lo complejo de esta cuestión.

París 5.—La mayoría de los comentarios de los periódicos parisienses sobre el discurso de Macdonald reflejan una gran decepción.

Expresan, no obstante, su confianza en que no ejercerá dicho discurso ninguna influencia perjudicial para las buenas relaciones de la «Entente» y dejará la puerta abierta para futuras negociaciones, en las que Herriot y Macdonald lleguen a un acuerdo en la fórmula del desarme.

Londres 5.—La Prensa británica dedica diversos comentarios al discurso pronunciado ayer en Ginebra por el Sr. Macdonald.

The Times dice que el jefe de la Delegación británica habló en su discurso de muchas cosas poco interesantes.

The Morning Post reprocha al Sr. Macdonald el hecho de no haber querido reconocer que la amenaza alemana en la línea del Rin sigue idéntica.

La Westminster Gazette hace observar en el discurso del primer ministro la falta de un plan relativo a la cuestión de los armamentos.

## Se crea una tarjeta de identidad para la Guardia civil

La Gaceta de ayer publica una Real orden suprimiendo la credencial a que se refiere el artículo 32 de la cartilla de guardia civil para todo el personal de este instituto.

En su lugar se crea una tarjeta de identidad para uso de las clases e individuos de tropa, cuya será extendida por la Dirección general del Cuerpo.

Los jefes y oficiales sólo tendrán, para todos los efectos de identificación, la cartilla militar de identidad que actualmente poseen, con arreglo a lo preceptuado en el Real decreto de 15 de Noviembre de 1911 y Real orden de 5 de Diciembre del mismo año.

A su presentación a las autoridades correspondientes de la cartilla militar de identidad, por los jefes y oficiales, o de la tarjeta de identidad por las clases e individuos de tropa (en analogía con lo prevenido para la suprimida credencial), se les facilitará los ejemplares que tuvieren derecho, las raciones de pan y pienso que solicitaren, bajo recibo, y los auxilios y noticias que puedan necesitar en pro del mejor servicio, pudiendo a la vez aquellas autoridades reclamarles la protección que previene la cartilla y reglamentos de la Guardia civil.

En la cara interior de dicha tarjeta llevará la copia de contenido de este número y los ascensos interresado.

En la cara posterior se anotarán los traslados de Comandancia, expresando la última inscripción en la que presta sus servicios.

El director general de la Guardia civil dictará las oportunas instrucciones para el mejor cumplimiento de la presente disposición.

# Barcelona al día

Barcelona 5.—Oficialmente seha desmentido la noticia que circuló ayer de que se instruyó juicio sumarísimo por el alijo de unos discos de gramófono cogidos en la frontera por los carabineros.

Lo cierto es que la Policía ha recibido órdenes de recoger estos discos y otros también con canciones antipatrióticas que han entrado en Barcelona de contrabando.

Comunican de Tarragona que la autoridad gubernativa ha clausurado el Centro de Unión Republicana de Bensamel.

El teniente alcalde de Tortosa, Sr. Lamothe ha protestado ante aquel Ayuntamiento, de que se celebren fiestas, dada la crisis porque atraviesa aquella ciudad y su comarca, y en tanto que numerosos hijos de ella van en estos momentos a encararse con la muerte en África.

A ruegos del mencionado concejal el Ayuntamiento acordó enviar 300 pesetas a Marruecos para que sean repartidas entre los soldados hijos de aquella ciudad.

De Palma de Mallorca comunican también que se han suspendido todas las fiestas anunciadas en vista del embarco de soldados, verificado en aquella población y con destino a Melilla, acordándose entregar a los expedicionarios el importe de una recaudación hecha estos días en los espectáculos de pago.

El Día Gráfico publica hoy una información en la cual se refiere extensamente a la crisis que viene atravesando la flota mercante española, y afirma que sabe que la Compañía Píñillos Hermanos está decidida a vender alguno de sus buques a una Compañía italiana y los demás a otras Compañías españolas.

En el despacho del presidente de la Mancomunidad, y presididos por el Sr. Sala, se han reunido esta mañana, convocados por el secretario del segundo Congreso de Exposición de Ciencias Médicas, que se celebrará en Sevilla, el rector de la Universidad y el concejal doctor Ferrés, en representación del alcalde, para ultimar detalles y acuerdos en la forma en que las entidades sanitarias de dicho Centro han de concurrir al Congreso mencionado. El señor Ferrés llevará la representación del Ayuntamiento y de la Universidad y es casi seguro que la Mancomunidad será representada por el doctor Menacho.

El secretario de dicho Congreso, Sr. Rodríguez, dió las gracias a las autoridades reunidas en el acto por su decidida cooperación para la mayor importancia del mismo.

El Sr. Rodríguez ha marchado en el expreso de esta noche a Madrid.

## LOS TOROS

En Aranjuez

Con asistencia de muchos aficionados madrileños, se celebró ayer en el Real Sitio de Aranjuez una magnífica corrida de toros, lidiándose seis bichos de la antigua y renombrada ganadería de Aleas, procedentes de la última cruzada, que con ganado de Santa Coloma ha realizado el concienzudo ganadero y gran aficionado D. José García Aleas.

Bien presentados los bichos, bravos, nobles y codiciosos, además de muy suaves, curtos y elios y con algo más de nervio pero también bravos los otros dos, una excelente corrida de toros en la que quedó destruido el manuseado proverbio pepemoreco, pues hubo toros y hubo toreros.

Toros de la provincia de Madrid; toreros del propio Madrid y qué toros y qué toreros, a la bravura de los primeros se opuso el valor y el arte de los diestros, y surgió la emoción, el entusiasmo, poniéndose de manifiesto toda la magnificencia de la fiesta.

Emilio Méndez tuvo una de sus mejores tardes, uno de sus mayores triunfos taurinos.

La enorme cornada que de un toro, hermano de los ayer lidiados, recibió y que le ha tenido lejado más de un año de la arriesgada profesión, ni le ha restado facultades ni le ha quitado vaor, sino por el contrario se le observa más suelto y con mayor decisión que

antes. El diestro de Lavapiés puso ayer cátedra con el capote, con los palos y con la muleta, mató a sus dos enemigos con irremediable estilo echándoles a rodar magníficas estocadas. Como premio a su abor e público otorgó a Méndez la oreja de su primer toro y las dos y el rabo del segundo. Un triunfo resonante.

Antonio Sánchez estuvo muy valiente y mató a sus enemigos superiormente. Escuchó muchos aplausos y dió la vuelta a la redonda.

Fausto Barajas, sin desmerecer su labor de la de sus compañeros, no hizo más que estar valiente.

En conjunto; una gran corrida como entran pocas en «bono». Armilita colosal bregando y en benderillas.

Supresión de un homenaje

A petición del interesado, quien no ha tenido conocimiento de lo proyectado hasta su regreso a Madrid, ha sido suspendido el homenaje que en honor a Marcial Llandá organizaban varios amigos y admiradores.

En defensa de los caballos de toros

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas ha dirigido una instancia al subsecretario de Gobernación pidiendo que se modifique la suerte de veras, prohibiendo ciertas escenas y actos en que figura como principal víctima el noble y útilísimo caballo. Para evitarle la martirio, pide que los caballos vayan protegidos por un peto o coraza, por el estilo de los que, con satisfactorio resultado, se ensayaron hace tiempo en la plaza de Madrid.

## Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA

De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y N-York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a N-York, admitiendo lo carga y paseje para ambos destinos.

EN LA CASA DEL PUEBLO

## Conferencia de D. Fernando de los Ríos sobre el problema agrario

Ante público numeroso explicó D. Fernando de los Ríos, en la Casa de Pueblo, su anunciada conferencia sobre «El socialismo y la vida agraria en España».

Comenzó examinando el problema político y el social. «Pueblo en que falta la libertad política—afirmó el orador—, no resolverá nunca las cuestiones de carácter social.»

De cómo debiera organizarse España para vivir la libertad política, está prohibido hablar, pero no pensar, y la meditación debe suplir en estos momentos a la palabra.

España—agregó—no ha conocido nunca la vida de la libertad. En 1789 seguía actuando a Inquilin, y en 1924 un mundo de cuestiones tenebrosas exige imperativamente la atención de los españoles.

Pasó después el conferenciante a tratar del problema agrario.

Dijo que de este asunto debe preocuparse el partido socialista preferentemente.

El socialismo no colaborará con grupos políticos que no den un contenido social a la libertad; es decir, con aquellos que tengan como programa la resolución, con carácter urgente, de las cuestiones agrarias, cultural y sanitaria.

Añadió que la España agraria está dividida en dos partes: la occidental y la levantina.

En la primera domina la gran propiedad; en la segunda, la pequeña.

En cada una de estas partes hay un tipo de contratos de arrendamiento: a plazo largo, en las tierras en que domina la pequeña propiedad, y a plazo corto, donde impera la gran propiedad.

El dolor de la miseria se deja sentir en ambas zonas agrícolas; pero es mayor en aquella que va de Andalucía a Galicia.

Examinó después el estado de la propiedad comunal en España.

Aseguró que en el siglo XIX había 12.500 pueblos que poseían tierras comunales.

Esto, en su mayor parte ha desaparecido en el siglo XX.

Sucedio así porque en España ha imperado un falso constitucionalismo que condenó a muerte a los pueblos ansiosos de vida.

Recordó cómo Inglaterra resolvió su problema agrario.

Ese ejemplo debe ser imitado por España, impidiendo que continúen las ocultaciones y la injusta y caprichosa distribución de los impuestos.

Pidió a los trabajadores que cooperen a esta obra de justicia.

## Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de analistas, bibliotecarios y arquitectos.

Se encuentran abiertas todas las bibliotecas, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2, de nueve a doce).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 46), de ocho y media a estores y media, y los domingos de once a tres.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), de ocho a estores.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estores.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de jueves a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 43), de ocho a doce y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a tres y de siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a estores.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a estores.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Escuela de Bordados y de Cigars (Castellana, 63), de estores a veinte.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 89), de ocho a estores.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a estores (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a tres).

Bibliotecas de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de estores a diez y seis y media.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de estores a diez y siete.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 108), de ocho a estores.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 18), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Real Academia de la Historia (León, 31), de diez a diez y seis.

## Espectáculos

CENTRO.—A las 10.30, Doña Francisquita.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 10.30, Cristalina.

COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 10.30, La muerte del ruiseñor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias Povedano).—A las 8.30, El juramento.—A las 10.30, La bruja.

LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 10.30, Los granujas y ¡Ea mucho Madrid!

CIRCO DE PRICE.—A las 10.30, gran función de circo.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 8.30 y 10.30.—Exto enorme de Evalina, Fico Gavi, Carmen Valero, Los Yerer, An eina d'Atés, Georgina Violeta, Tererito España y el profesor de guitarra Carlos Vardeal.



# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

**Línea a Cuba-Méjico**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz-Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

**Línea a Filipinas y puertos de China y Japón**

Siete expediciones al año saliendo los buques de Compañía para Vique, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**Línea a New-York, Cuba y Méjico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 24, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea a Fernando Poo**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

**Línea a la Argentina**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea a Puerto Rico, Cuba y Venezuela-Columbia y Paclífico**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Cuzaya, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Valparaíso, Iquique, Antofagasta y Arica.

**Servicios combinados**

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principios de los meses, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

- Liverpool y puertos del Mar Báltico
- Mar del Norte—Zandibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cebicbina.
- Australia y Nueva Zelanda.—Hio Ho, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.
- New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**Servicios comerciales**

La Sección que oara estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Avestruatos que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcciones and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Szwedzin (Szwedzin) laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 1.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.650 toneladas y 23.500 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 79 buques de distintas clases.

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA EMBRESA  
ESCOPEIAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN  
CIBAR  
QUIPUECOA-ESPAÑA

**Azopardo y Cia**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS  
POR NICANOR PUGA  
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA  
Etablissements **LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES  
á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
A maduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

**ORIA Y GALINDEZ**  
COMPRAY VENTA  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL  
Este servicio se practica los vapores correo  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 6.000 id.  
SALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Srca. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS  
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato — Magnífico internado — Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.  
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLLAPPEL LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricantes de los esmaltes y copias de pinturas preparadas "Loggia"  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
Hacen registros

**CORREOS** PREPARACION COMPLETA  
F. ...ojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO  
**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA**  
SEVILLA  
Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:  
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO  
Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios